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Národní soustava kvalifikací (NSK) umožňuje zájemcům 

získat oficiální potvrzení o tom, co skutečně umějí – bez 

ohledu na to, kde své znalosti a dovednosti získali. Sys-

tém je postavený na ověřování praktických kompetencí 

prostřednictvím zkoušek a je určen především dospělým, 

kteří si chtějí doplnit kvalifikaci, potvrdit své zkušenosti 

z praxe nebo se rekvalifikovat do nového oboru. V mnoha 

technických profesích, včetně autoopravárenství, tak 

představuje reálnou alternativu ke klasickému studiu.

Právě v rámci tohoto systému mohou zájemci získat také 

úplnou profesní kvalifikaci (ÚPK), která potvrzuje od-

bornou způsobilost pro celé povolání. ÚPK vzniká slože-

ním několika dílčích profesních kvalifikací a ověřuje, že 

držitel zvládá všechny klíčové činnosti dané profese. Pro 

řadu lidí z praxe je to způsob, jak své zkušenosti proměnit 

v oficiálně uznávaný doklad.

TEXT: Lenka Kovaříková a Tereza Molnárová  FOTO: archiv

Ve spolupráci s Národním pedagogickým institutem ČR přinášíme seriál, který vás provede Ná-
rodní soustavou kvalifikací (NSK). Představujeme profesní kvalifikace a ukazujeme, jak si zajistit 

oficiální, celostátně platné osvědčení pro svou profesi v autoopravárenství. 

PŘEDSTAVUJEME 
NÁRODNÍ SOUSTAVU 

KVALIFIKACÍ (4)

Co znamená úplná profesní kvalifikace
V systému NSK je každé povolání rozděleno na několik 

profesních kvalifikací. Každá z nich ověřuje určitou část 
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materiálů. Druhá kvalifikace autolakýrník/autolakýrnice – 

finální povrchová úprava se soustředí na samotnou finální 

povrchovou úpravu – tedy práci s lakovací technikou, aplikaci 

nátěrových hmot i finální úpravy karoserie. Teprve složením 

obou těchto zkoušek získá uchazeč úplnou profesní kvalifi-

kaci autolakýrník, která potvrzuje jeho schopnost vykonávat 

tuto profesi v plném rozsahu.

Podobně funguje také úplná profesní kvalifikace karosář  

(obr.  2 ). Ta je složena ze tří profesních kvalifikací, které po-

krývají různé typy oprav karoserie. Teprve kombinací těchto 

dílčích kvalifikací vzniká úplná profesní kvalifikace karosář, 

která potvrzuje, že držitel zvládá komplexní opravy karoserií.

Zkouška místo několikaletého studia
Získání profesní kvalifikace probíhá formou zkoušky před 

tzv. autorizovanou osobou. Tou může být například odborná 

škola, školicí středisko nebo společnost, která získala opráv-

nění zkoušky provádět. Autorizované osoby jsou zveřejněny 

u každé profesní kvalifikace na www.narodnikvalifikace.cz  

odborných dovedností potřebných pro výkon dané práce. 

Pokud člověk postupně získá všechny potřebné profesní 

kvalifikace, které dohromady tvoří celé povolání, získá úpl-

nou profesní kvalifikaci (ÚPK). Ta představuje komplexní 

potvrzení odbornosti v dané profesi.

Výhodou tohoto systému je jeho flexibilita. Zájemce ne-

musí absolvovat několik let studia, ale může si kvalifikaci 

doplnit postupně podle svých zkušeností a potřeb praxe. 

V oborech, kde hraje velkou roli manuální zručnost a dlou-

hodobá praxe – což je typické právě pro autoopravárenství –, 

je tento přístup obzvlášť přínosný.

Jak se stát autolakýrníkem či karosářem
Jedním z příkladů úplné profesní kvalifikace v automobilo-

vém oboru je autolakýrník (obr.  1 ).

Tato kvalifikace se skládá ze dvou dílčích profesních kvali-

fikací. První z nich je autolakýrník – přípravář / autolakýrnice 

– přípravářka a je zaměřena na přípravu povrchu vozidla před 

lakováním. Uchazeč musí prokázat, že zvládá technologické 

postupy jako tmelení, broušení, maskování nebo přípravu 

 1  Ukázka možností profesní kvalifikace pro autolakýrníky.

 2  Profesní kvalifikace v oboru karosář.
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(obr.  3 ). U zkoušky se ověřují jak teoretické znalosti, tak 

praktické dovednosti. Hodnoticí standard přesně určuje, co 

musí uchazeč prokázat – například znalost materiálů, tech-

nologických postupů nebo bezpečnosti práce.

Národní soustava kvalifikací 

otevírá dveře těm, kteří chtějí své 

dovednosti potvrdit oficiálně – 

i těm, kteří se chtějí podílet na 

rozvoji odbornosti jako autorizované 

osoby. Více informací najdete 

na www.narodnikvalifikace.cz 

a www.vzdelavaniaprace.cz.

Pokud uchazeč uspěje, získá osvědčení o profesní kvalifikaci 

s celostátní platností. Toto osvědčení potvrzuje jeho odborné 

kompetence a může výrazně pomoci při hledání zaměstnání, 

profesním postupu či založení živnosti.

Úplná profesní kvalifikace jako cesta 
k výučnímu listu
Získání úplné profesní kvalifikace má ještě jeden významný 

přínos. Držitelé ÚPK mohou podle školského zákona požádat 

střední školu, která daný obor vyučuje, o vykonání závěrečné 

nebo maturitní zkoušky.

Škola pak umožní uchazeči zkoušku složit, aniž by musel 

absolvovat celé studium. Po jejím úspěšném vykonání získá 

standardní doklad o vzdělání – tedy výuční list nebo maturitní 

vysvědčení – stejně jako běžní studenti školy.

Kvalifikace jako podmínka pro podnikání
Osvědčení o profesní nebo úplné profesní kvalifikaci může být 

důležitým krokem k vlastnímu podnikání. V řadě technických 

oborů totiž živnostenský zákon vyžaduje pro získání živnos-

tenského oprávnění prokázání odborné způsobilosti. Tu může 

v autoopravárenství potvrdit právě osvědčení získané v systému 

Národní soustavy kvalifikací. Držitel takové kvalifikace může 

splnit podmínky pro získání živnostenského oprávnění a pod-

nikat například v oblasti oprav karoserií, lakování vozidel nebo 

dalších služeb autoservisů.

Most mezi praxí a vzděláním
Systém profesních kvalifikací tak vytváří most mezi pracov-

ním životem a formálním vzděláním. Lidé, kteří se řemeslo 

naučili v praxi, mohou své schopnosti oficiálně potvrdit a po-

sunout svou kariéru dál.

V oborech jako autolakýrnictví nebo karosářství, kde jsou zku-

šenosti a řemeslná zručnost klíčové, představuje tento systém 

smysluplnou cestu k uznání odbornosti. A pro mnohé také 

šanci získat doklad o vzdělání, který by jinak znamenal návrat 

na několik let do školních lavic. ■

Pokračování příště.

 3  Seznam autorizovaných osob u profesní kvalifikace karosář/

karosářka pro opravy karoserií (kód: 23-111-H).

Odborný obchod a servis profesionálního lakování 
www.bucan.cz
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